

ПАНОРАМА округа

23 января 2014 года

№ 2 (3759)

**Что нового предлагает
соцзащита в 2014 году**

Каким будет материнский капитал
и пенсии детей войны

/стр. 6/

**Год спорта открыли
в Аларском районе
«Зимниадой-2014»**

/стр. 7/

**Мастер из Усть-Орды
изготавливает уникальную
сельхозтехнику**

/стр. 8/

● Тема дня

В Баяндаевском районе открыли новую школу

В селе Тургеневка Баяндаевского района состоялось открытие новой школы. Современное двухэтажное здание стало своеобразным подарком к 100-летию юбилею Тургеневской средней общеобразовательной школы. В церемонии открытия приняли участие губернатор Сергей Ерошенко, председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина, члены областного правительства, депутаты, мэры муниципальных образований Усть-Ордынского Бурятского округа.

Больше 20 лет жители села Тургеневка ждали строительства школы. Все эти годы ученики и учителя ютились в деревянном здании детского сада. В то, что новый храм знаний возведут здесь меньше чем за год, не верил никто. Но, как выразился мэр района Анатолий Табинаев: «Снег растаял – школы еще не было, снег пошел – прекрасное здание уже стояло в центре села».

Тургеневка – село с богатой историей. Его основатели – белорусы, переселившиеся сюда в 1909 году, во времена Столыпинской реформы. Поэтому и встречали гостей в школе по-особому: хлебом-солью по русской традиции, варениками с картошкой по-белорусски, а также белой пищей по бурятскому обычаю.

И вот, будто 1 сентября, первоклашка с белыми бантами радостно звенит колокольчиком на плече будущего выпускника. Первый звонок в новой школе, и первые поздравления учителям, ученикам, всем жителям села.

Сергей Ерошенко пожелал школьникам хранить традиции, которые в Тургеневке передаются из поколения в поколение, и наказал беречь храм знаний.

– Такая школа должна стать центром культуры не только села, но и всего Баяндаевского района, Усть-Ордынского округа, области, – отметил губернатор.

Людмила Берлина поздравила школу со 100-летним юбилеем, который отмечался в прошлом году, – первое образовательное учреждение появилось в Тургеневке в 1913-м.

– Учитесь, выбирайте те профессии, которые вам по душе, и вместе с учителями радуйтесь успехам Баяндаевского района, – напутствовала учеников глава областного парламента.

Мэр района Анатолий Табинаев, в свою очередь, поблагодарил всех причастных к этому знаменательному событию за то, что школа была построена в кратчайшие сроки. Руководитель подрядной организации Эдуард Мелконян помимо ключей от школы преподнес ди-

ректору образовательного учреждения Ларисе Рубис еще несколько серьезных подарков, в том числе автобус, на котором дети смогут ездить на олимпиады, соревнования, экскурсии...

Перерезав алую ленту, высокие гости праздника осмотрели школьные классы, заглянули в столярную мастерскую и кабинет труда со швейными машинками, где ученицы признались губернатору, что такого оборудования у них раньше никогда не было.

– Когда я учился в школе, такого тоже не было, – ответил Сергей Ерошенко. – Сейчас жизнь другая, и мы будем делать все для того, чтобы и в селе, и в городе дети учились в одинаково комфортных условиях.

Старая школа Тургеневки сгорела в 1990 году, и более 20 лет, потеснив малышей, ученики занимались в детском саду. Это, кстати, не мешало им достигать высоких результатов. Как рассказала одна из школьных учителей Валентина Гуревская, в настоящее время высшее образование получают 26 выпускников. Педагоги следят за судьбой своих воспитанников и радуются, когда те возвращаются в родное село.

Сейчас в Тургеневской школе 90 учеников. Новое здание рассчитано на 100 мест. На его строительство было направлено около 140 млн рублей, в том числе из областного бюджета по программе «Социальное развитие села» – 135,5 млн рублей. Школа отвечает всем современным требованиям. Для ее теплоснабжения была построена котельная. Имеются холодное и горячее водоснабжение, канализация. Для учеников младших классов есть спальные комнаты. Ну, а благоустройство территории будет полностью завершено к 1 июня 2014 года.

Надо сказать, что традиции основателей деревни в школе бережно хранят. Факультативно в учреждении преподается белорусский язык, на эти занятия ходят все. В селе есть фольклорные ансамбли, исполняющие белорусские песни, многие слова вошли в обиход семей и умело вплетаются в русскую речь. Белорусская культура отразилась и на архитектуре – дома в Тургеневке необычные, с особой резьбой, примечательно, что искусством резьбы владеет молодежь.

После открытия школы глава региона встретился с жителями села. Вопросы задавались самые разные. В частности, один из фермеров обозначил проблему нехватки кадров. Он отметил, что раньше старшекласники прямо в школе получали специальность механизатора, а сейчас этого нет, оборудование простаивает, а дети в городе работают охранниками и ничего не производят.



Сергей Ерошенко отметил, что региональное правительство занимается развитием профтехобразования. При школах, в том числе и сельских, будут создаваться центры профобучения, но обязательно при поддержке предприятий. Нужно готовить столько специалистов, сколько сегодня действительно необходимо различным организациям, и они должны эту информацию предоставлять.

Другие труженики села в беседе с главой региона выразили надежду на продолжение программы поддержки развития семейных молочных ферм. Губернатор заверил, что поддержка будет, и сообщил о намерении правительства организовать площадку, где фермеры смогут обмениваться опытом.

Еще жители Тургеневки попросили главу Приангарья построить новый клуб, а гости из соседних территорий – школы и детсады. Сергей Ерошенко заявил, что везде, где есть необходимость в этом, строительство будет.

– Не за один год, не сразу, но мы все сделаем, и вас не подведем, – подчеркнул губернатор. – Без наличия социальных объектов нельзя говорить ни о какой новой индустриализации. Мы будем строить фермы, заводы, дороги, паромы и вокзалы... А там, где есть дети, обязательно появятся и детский сад, и школа.

В завершение встречи председатель Законодательного Собрания Людмила Берлина сообщила селянам о том, что региональный парламент в рамках объявленного им года местного самоуправления вводит новую форму взаимодействия с территориями – Муниципальный час, где представители каждого села, поселка, города смогут обозначить волнующие их проблемы.

Покидая новую школу, гости еще раз поздравили жителей Тургеневки с таким радостным событием и пожелали им воспитать детей, которыми будет гордиться Иркутская область.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

● Новости

Баяндаевский беби-бум

В 2013 году жителей Баяндаевского района стало на порядок больше – за 12 месяцев на свет появилось 224 ребенка. Просмотрим динамику предыдущих лет: в 2011 году прирост рождаемости составил 16,3%, в 2012 – 17,0%, в прошедшем – уже 19%. К сожалению, многие женщины приходят вставать на учет по беременности с различными патологиями, которые впоследствии осложняют течение беременности и роды. Беременные с высокой степенью риска направляются в Иркутск, со средней степенью риска – в областной перинатальный центр, расположенный в Усть-Ордынском. В районной больнице остаются рожать только женщины с низкой степенью риска возникновения патологии. Изменился и возраст рожениц, если раньше в основном рожали молодые девушки 18–24 лет, то сегодня много женщин, желающих стать мамами в возрасте 38–43 года.

Больше всего маленьких жителей за прошедший год стало в Хоготе, Загатуе, Ользонах, Люрах и Нагалыке.

Виктор ПРОСЕКИН

Александровский централ не отвечает требованиям санитарии

Уполномоченный по правам человека в Иркутской области Валерий Лукин обратился к губернатору Иркутской области Сергею Ероценко с просьбой принять меры для скорейшего прекращения деятельности филиала областной психиатрической больницы № 2 в селе Александровское Боханского района и решения вопроса по трудоустройству занятых там работников. Об этом говорится в сообщении, предоставленном СМИ региона, аппаратом уполномоченного по правам человека в Иркутской области.

Условия, в которых находятся около 500 пациентов, в том числе граждане с тяжелыми нарушениями умственной деятельности, Валерий Лукин назвал антигуманными. По его оценке, организация лечения больных не отвечает требованиям федерального закона «О психиатрической помощи и гарантиях прав граждан при ее оказании». В частности, допускаются грубейшие нарушения санитарно-эпидемиологических норм – камеры бывшей тюрьмы, приспособленные под палаты, переполнены, отсутствуют нормальные душевые и туалетные комнаты, стены в отдельных палатах поражены грибом и т.д. По мнению уполномоченного по правам человека, эксплуатация указанного учреждения создает реальную угрозу жизни и здоровью пациентов.

Ранее Валерий Лукин направлял обращения в прокуратуру Иркутской области с просьбой о закрытии филиала. Оно было перенаправлено для рассмотрения в Управление Роспотребнадзора по Иркутской области. В результате Валерий Лукин получил ответ, в котором говорилось об отрицательном санитарно-эпидемиологическом состоянии учреждения и отсутствии лицензии на медицинскую деятельность.

«На основании вышеизложенного, учитывая особую актуальность решения данной проблемы, прошу вас, Сергей Владимирович, рассмотреть вопрос о подготовке и реализации специального постановления правительства Иркутской области «О закрытии филиала областной психиатрической больницы № 2 в с. Александровское, Боханского района». Кроме того, при решении вопроса о прекращении деятельности филиала, необходимо решить проблему трудоустройства около 200 работников обслуживающего персонала, учитывая то, что данное учреждение в селе Александровское является градообразующим», – сообщил в письме к губернатору Валерий Лукин.

Юрий ЮДИН

● Здравоохранение

Медицина модернизируется
За два года в регионе приобретено 3,5 тыс. единиц медоборудования

Благодаря передвижному флюорографу, полученному в ноябре 2013 года по федеральной целевой программе «Модернизация здравоохранения», в УОБО удалось обследовать около 600 человек и выявить 38 новых случаев заболевания туберкулезом.

Передвижной флюорограф на базе автомобиля «КамАЗ» в областной больнице № 2 поселка Усть-Ордынский получили в ноябре прошлого года. Главный врач Алексей Анганаев объясняет, что только в декабре прошлого года передвижной флюорограф совершил девять выездов, за два с половиной месяца работы оборудования рентгеновское обследование прошли около 600 человек. Выявлено 38 новых случаев туберкулеза.

Подобное оборудование, отмечает Алексей Юрьевич, в Усть-Ордынском Бурятском округе было просто необходимо. УОБО занимает лидирующие позиции по заболеванию туберкулезом во всей Иркутской области.

– В последний раз передвижное флюорографическое оборудование имело в округе лет 30 назад, с новым оборудованием его, конечно, сравнить нельзя, – поясняет главврач. – Этот флюорограф может работать автономно – у него есть дизель-генератор. Все снимки в электронном виде тут же поступают в общую базу. У специалиста есть возможность отследить динамику заболевания и эффективность лечения.

Как отметил министр здравоохранения Иркутской области Николай Корнилов, поселок Усть-Ордынский не единственный в области населенный пункт, получивший флюорограф. Передвижные флюорографические установки поступили также в Иркутскую ЦРБ, Тулунскую городскую больницу, Заларинскую ЦРБ. Переносной флюорограф приобретен для Катангской центральной районной больницы.

Всего в Иркутской области в рамках реализации долгосрочной целевой программы «Модернизация здравоохранения» за 2011–2013 годы было приобретено 3,5 тыс. единиц медицинского оборудования. Среди наиболее значимого – передвижные медицинские комплексы, переданные Иркутской областной детской клинической больнице,



Во время открытия нового корпуса Иркутского перинатального центра губернатор Сергей Ероценко особое внимание уделил оснащению учреждения современным оборудованием

Братской и Саянской городским больницам, а также медицинский передвижной лечебно-диагностический комплекс Куйтунской ЦРБ. Общая сумма, затраченная на приобретение и ввод в эксплуатацию данного оборудования, составляет около 24 млн рублей. Реабилитационное, диагностическое и реанимационное оборудование приобретено для всех первичных сосудистых центров области.

Министр также подчеркнул, что в 2013 году в регионе было введено в строй беспрецедентное количество объектов здравоохранения, оснащенных уникальным медоборудованием: к примеру, эндохирургическая техника Ивано-Матренинской городской детской больницы, лабораторно-диагностическое оборудование Областного центра по профилактике и борьбе со СПИДом, медоборудование нового блока Иркутского городского перинатального центра.

Николай Корнилов отметил, что для работы на новой технике медперсонал прошел специальное обучение. В 2013 году на повышение качества подготовки и уровня квалификации медицинских кадров было выделено 13 млн рублей.

Только на примере одного медучреждения – ОГБУ Больница № 2 по-

селка Усть-Ордынский, получившего в 2013 году по федеральной целевой программе «Модернизация здравоохранения» оборудование на 50 млн рублей, можно судить о масштабах технического перевооружения отрасли. Кроме передвижного флюорографа данное учреждение здравоохранения пополнилось мультиспиральным компьютерным томографом, аппаратом искусственной вентиляции легких для новорожденных, хирургическим и травматологическим оборудованием. Главный врач Алексей Анганаев подчеркнул, что вновь поступившее оборудование позволяет не только эффективно и своевременно осуществлять необходимое лечение и диагностику – например, с апреля прошлого года обследование на компьютерном томографе прошли уже более 2 тыс. человек – но и привлекает в больницу молодых специалистов. Так, за два последних года в областную больницу № 2 поселка Усть-Ордынский приехали на работу 12 молодых докторов. Все они к тому же стали участниками программы «Земский доктор».

Анна ВИГОВСКАЯ

Юлия УЛЫБИНА

Фото Евгения ОЧИРОВА,

Алексея ГОЛОВЩИКОВА

● Объявление

Горячая линия по вопросам ЖКХ

В службе государственного жилищного и строительного надзора Иркутской области каждый четверг с 14.00 до 17.00 работает горячая линия по вопросам ЖКХ. Телефон горячей линии 8(3952)70-33-42.



В ноябре прошлого года в областной больнице № 2 поселка Усть-Ордынский получили передвижной флюорограф на базе автомобиля «КамАЗ»

● Экономика

Газификация Прибайкалья: первые итоги

Иркутскую область называют самым подготовленным регионом для развития Восточно-Сибирского нефтегазохимического кластера. Благодаря Ковыктинскому газоконденсатному месторождению наш регион имеет огромный экономический потенциал. Между тем, наличие такого богатства можно использовать не только на развитие социальной инфраструктуры. Первые важные шаги в рамках газификации региона, предусмотренной Восточной газовой программой, были сделаны в 2013 году.

Осенью 2013 года в Санкт-Петербурге председатель правления ОАО «Газпром» Алексей Миллер и председатель совета директоров Китайской Национальной Нефтегазовой Корпорации (КННК) Чжоу Цзипин в соответствии с ранее достигнутыми договоренностями подписали Соглашение об основных условиях трубопроводных поставок природного газа из России в КНР по «восточному» маршруту.

В качестве поставщиков сырья для экспорта газа выступают месторождения голубого топлива Сибири и Дальнего Востока. Как известно, крупнейшим из них является Ковыктинское газоконденсатное месторождение, расположенное на территории Жигаловского района Иркутской области. Запасы газа КГКМ по категории А+В+С1+С2 составляют 1,5 трлн куб. м, извлекаемые запасы газового конденсата – 77 млн тонн. В газе Ковыкты сосредоточены большие запасы гелия. С октября 2011 года в соответствии с решением Федерального агентства по недропользованию, лицензией на добычу углеводородного сырья и геологическое изучение недр на КГКМ обладает ОАО «Газпром».

– В настоящее время в рамках реализации Восточной газовой программы «Группой Газпром» ведется работа по созданию в Иркутской области центра газодобычи на базе Ковыктинского газоконденсатного месторождения. В рамках программы геологоразведочных работ в течение 2014–2016 гг. на месторождении будет пробурено несколько разведочных скважин, проведены сейсморазведочные работы 3D, – сообщил генеральный директор одной из дочерних структур компании «Газпром» Алексей Давыдов на встрече с губернатором Иркутской области Сергеем Ерошенко, которая состоялась в конце октября 2013 года.

Как известно, Соглашение о сотрудничестве между ОАО «Газпром» и правительством Иркутской области подписано в октябре 2010 года.

За годы действия документа газовая компания оказала существенную помощь детским и ветеранским организациям, культурным и спортивным учреждениям Прибайкалья. Только на строительство детских площадок в разных районах области «Газпром» направил более 65 млн рублей.

Осенью 2013 года газовики подписали новое соглашение о социально-экономическом партнерстве с администрацией Жигаловского района. Подписание документа состоялось при участии министра природных ресурсов и экологии Прибайкалья.

– Документ предусматривает взаимодействие в различных отраслях, а в целом послужит дальнейшему



укреплению взаимодействия между правительством Прибайкалья и «Газпром». Иркутская область обладает большим ресурсным потенциалом. Для нас важно, что крупные компании-недропользователи, действующие в регионе, помимо производственных программ реализуют мероприятия социальной направленности. Данная политика способствует развитию территорий, повышению качества жизни населения, – подчеркнул министр природных ресурсов и экологии Иркутской области Олег Кравчук.

Важные шаги в 2013 году были сделаны в рамках газификации территории, предусмотренной Восточной газовой программой. Например, в Жигаловском районе по условиям софинансирования за счет средств областного, районного и поселкового бюджетов в райцентре было проложено 17 км внутрираспределительных газовых сетей, осуществлен подвод к 393 домам, в которых проживают 511 семей. Согласно подсчетам министерства жилищной политики и энергетики Иркутской области в сравнении с использованием электроэнергии переход на потребление природного газа обойдется в 3,49 раза дешевле, с дровами – в полтора раза дешевле, углем и вовсе в 6,1 раза.

– Существуют разные типы подключения, части жителей просто нужно отопление, кто-то хочет перейти еще и на газовую печь для приготовления пищи, а многие уже подумывают о благоустройстве жилья. Люди общаются друг с другом, и скептиков почти не осталось, все хотят перейти на газ, – рассказала мэр Жигалово Эльвира Кузнецова.

После введения первой очереди в Жигалово будут построены сети до остальных домовладений, социальных объектов и промышленных предприятий.

Между тем, по сообщению пресс-службы регионального правительства, министерство жилищной политики и энергетики Иркутской области подготовило для рассмотрения на совместном с ОАО «Газпром» заседании рабочих групп предложения по газификации поселков Кежемский, Мамырь Братского района и Речушка, Видим Нижнеилимского района.

О том, что газификация регионов имеет статус национального проекта, в 2013 году заявил на совещании с представителями компании «Газпром» премьер-министр РФ Дмитрий Медведев. Он подчеркнул, что страна, обладающая крупнейшими запасами природного газа и являющаяся его ведущим экспортером, не имеет права не использовать такое преимущество для собственного развития и повышения качества жизни людей. При этом речь идет не только об использовании этого вида топлива в жилищно-коммунальной сфере, но и о создании предприятий газохимической отрасли.

К этой теме в 2013 году не раз обращались различные эксперты. По их мнению, Иркутскую область мож-

но без преувеличения назвать самым подготовленным регионом для развития Восточно-Сибирского нефтегазохимического кластера, планируемого в соответствии с рядом программных документов, таких как план развития газо- и нефтехимии России на период до 2030 года, энергетическая стратегия России на период до 2030 года и др.

«Предпосылками к этому являются: значительные запасы углеводородных ресурсов, многокомпонентный состав природного газа, высокие добычные возможности месторождений природного газа (более 45 млрд куб. м в год), подходящие геологические условия для создания подземных хранилищ гелия, приближенность ресурсов к центрам потенциального потребления, наличие действующих систем транспорта, начальной инфраструктуры и современных центров химии и нефтехимии, кадрового и научного потенциалов», – пишет журнал «Наука Приангарья».

Юрий ЮДИН

СПРАВКА

Долгосрочная целевая программа «Газификация Иркутской области на 2011–2015 годы» предусматривает снабжение населения региона природным сетевым газом с месторождений Приангарья. К настоящему времени в результате выполнения мероприятий программы введено в эксплуатацию 58,2 км газораспределительных сетей в Братске, поселках Жигалово и Зяба Братского района.

Основным документом, определяющим стратегию развития газоснабжения и газификации Восточной Сибири и Дальнего Востока, является государственная «Программа создания в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке единой системы добычи, транспортировки газа и газоснабжения с учетом возможного экспорта газа на рынки Китая и других стран АТР» – Восточная газовая программа. В сентябре 2007 года программа утверждена приказом Министерства промышленности и энергетики РФ.

«Газпром» назначен правительством РФ координатором деятельности по реализации Восточной газовой программы. Новые центры газодобычи будут созданы в Красноярском крае, Республике Саха (Якутия), Сахалинской области (шельф о. Сахалин), Камчатском крае, а также в Иркутской области. При этом природный газ будет играть заметную роль в социально-экономическом развитии этих регионов не только за счет газификации населенных пунктов, но и за счет создания современных газоперерабатывающих и газохимических производств.



Анонс

ПЕРВЫЙ

01.40 «**Большой**» (12+) Режиссер Пенни Маршалл. В ролях: Том Хэнкс, Элизабет Перкинс. США, 1988. 12-летний мальчишка очень хочет стать большим, и вот его желание сбывается. Он как бы вселяется в тело 30-летнего мужчины, каким он будет еще через много лет. Этот взрослый ребенок делает головокружительную карьеру в бизнесе игрушек — в большом игрушечном магазине, любимом детище бизнесмена МакМилана.

Понедельник, 27 января

1	06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости 10.05 Контрольная закупка	10.35 Женский журнал 10.45 Жизнь здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Время обедать! 13.50 Доброго здоровья!	ца! (12+) 14.40 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+) 16.00 Новости	16.15 Они и мы (16+) (16+) 17.10 В наше время (12+) (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся!	(16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Ладога» (16+) 00.30 Ночные новости 00.40 Познер (16+)	01.40 Том Хэнкс в комедии «Большой» (12+) 03.35 Чарли Шин в комедии «Горячие головы» (16+) 05.20 Контрольная закупка
РОССИЯ 1	06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Восход Победы. Падение блокады и крымская лодка» (12+)	10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+)	14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть	16.00 Женское счастье (12+) 17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск	18.30 «Папа в законе» (12+) 19.30 Прямой эфир (12+) 20.40 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести	21.50 Спокойной ночи, малыши! 22.00 «Две зимы и три лета» (12+) 00.45 Специальный корреспондент (16+) 01.50 Девчата (16+)
РОССИЯ 2	06.40 Наука 2.0 09.30 Моя планета 10.00 «Рейтинг Баженова». Самые опасные животные	10.25 «Рейтинг Баженова». Законы природы 10.55 Моя рыбка 11.30 Диалоги о рыбалке 12.00 «Живое время». Панорама дня	14.20 Наука 2.0 15.55 Моя планета 16.25 «Человек мира» с Андреем Понкратовым 17.00 «Большой спорт». Сборная-2014	19.00 «24 кадра» (16+) 19.30 Наука на колесах 20.00 Диалоги о рыбалке 20.30 Большой спорт 20.55 Хоккей. КХЛ. «Сибирь» (Новосибирская	область) – «Салават Юлаев» (Уфа). Прямая трансляция 23.15 «Апостол» 02.45 «Большой спорт». Сборная-2014	04.45 Волейбол. Кубок России. Мужчины. «Финал шести». «Локомотив» (Новосибирск) – «Газпром – Югра» (Сургутский район)
НТВ	07.00 НТВ утром 09.40 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00 Сегодня	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.25 «Суд присяжных».	Окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор 17.00 Сегодня	17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+) 19.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор 20.00 Сегодня	20.30 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 22.25 «Шаман-2» (16+) 00.15 «Сегодня». Итоги 00.35 «Этаж» (16+) 02.10 Лучший город земли (12+)	03.05 Дикий мир (0+) 04.05 «Основная версия» (16+) 06.00 «Преступление будет раскрыто» (16+)

ПЕРВЫЙ

01.50 «**Приговор**» (16+) Режиссер Тони Голдуин. В ролях: Хилари Суэнк, Сэм Рокуэлл. США, 2010. Основанный на реальных событиях, фильм расскажет о безработной матери-одиночке, чей брат был осужден за убийство на пожизненное заключение. Уверенная в его невиновности, она следующие десять лет посвятила детальному разбирательству этого дела, включая экспертизу ДНК.

Вторник, 28 января

1	06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости 10.05 Контрольная закупка	10.35 Женский журнал 10.45 Жизнь здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Время обедать! 13.50 Доброго здоровья!	ца! (12+) 14.40 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+) 16.00 Новости	16.15 Они и мы (16+) (16+) 17.10 В наше время (12+) (16+) 18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся!	(16+) 20.50 Пусть говорят (16+) 22.00 Время 22.30 «Ладога» (16+) 00.30 Ночные новости 00.40 Премьера. Фильм	Екатерины Гордеевой «Голоса». Часть 1-я 01.50 Хилари Суэнк в фильме «Приговор» (16+) 04.00 «Горячие головы – 2» (16+)
РОССИЯ 1	06.00 Утро России 10.00 «Рулетка большого террора. Красные-белые». Док. фильм (16+)	10.55 О самом главном 12.00 Вести 12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+)	14.00 Особый случай (12+) 15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть	16.00 Премьера. «Женское счастье» (12+) 17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск	18.30 «Папа в законе» (12+) 19.30 Прямой эфир (12+) 20.40 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Две зимы и три лета» (12+) 00.45 «Нарисовавшие смерть. От Освенцима до Нойенгамме». Док. фильм (16+)
РОССИЯ 2	06.35 Наука 2.0 08.05 Моя планета 08.35 «Человек мира» 09.05 Моя планета	09.30 «Апостол» (16+) 12.00 «Живое время». Панорама дня 14.20 Наука 2.0 15.55 Моя планета 17.00 «Большой спорт».	Сборная-2014 19.00 «НЕпростые вещи». Жвачка 19.30 «НЕпростые вещи». Фантик 20.00 «НЕпростые	вещи». Соль 20.30 «НЕпростые вещи». Автомобиль 21.00 Большой спорт 21.25 Волейбол. Кубок России. Мужчины. «Фи-	нал шести». «Зенит-Казань» – «Урал» (Уфа). Прямая трансляция 23.15 «Апостол» (16+) 02.45 «Большой спорт». Сборная-2014	04.45 Волейбол. Кубок России. Мужчины. «Финал шести». «Белогорье» (Белгород) – «Локомотив» (Новосибирск)
НТВ	07.00 НТВ утром 09.40 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00 Сегодня	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.25 «Суд присяжных».	Окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	17.00 Сегодня 17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+) 19.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор	(16+) 20.00 Сегодня 20.30 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 22.25 «Шаман-2» (16+) 00.15 «Сегодня». Итоги 00.35 «Этаж» (16+)	02.10 Главная дорога (16+) 02.45 Дикий мир (0+) 04.05 «Основная версия» (16+) 06.05 «Преступление будет раскрыто» (16+)

СПОРТ

23.15 «**Апостол**» (16+) Режиссер Юрий Мороз. В ролях: Евгений Миронов, Николай Фоменко. Россия, 2008. В начале войны немцы забрасывают в СССР своего диверсанта. Высадка проходит неудачно — шпиона захватывает НКВД. При попытке побега диверсант, оказавшийся русским вором в законе, погибает. Чтобы найти остальных шпионов, участвующих в операции, чекистам приходится обратиться к брату-близнецу преступника — сельскому учителю.

Среда, 29 января

1	06.00 Телеканал «Доброе утро» 10.00 Новости 10.05 Контрольная закупка	10.35 Женский журнал 10.45 Жизнь здорово! (12+) 11.55 Модный приговор 13.00 Новости 13.10 Время обедать! 13.50 Доброго здоровья!	14.40 Истина где-то рядом (16+) 15.00 Другие новости 15.25 Понять. Простить (16+) 16.00 Новости 16.15 Они и мы (16+) 17.10 В наше время (12+)	18.00 Наедине со всеми (16+) 19.00 Вечерние новости (с субтитрами) 19.45 Давай поженимся! (16+) 20.50 Пусть говорят (16+)	22.00 Время 22.30 Премьера. Алиса Фрейндлих в многосерийном фильме «Линия Марты» (16+) 00.30 Ночные новости 00.40 Премьера. Фильм Екатерины Гордеевой	«Голоса». Часть 2-я 01.45 «Жизнь хуже обычной» (16+) 03.45 «Дневник слабака – 2: правила Родрика» (12+)
РОССИЯ 1	06.00 Утро России 10.00 Док. фильм «Когда наступит голод» (12+) 10.55 О самом главном 12.00 Вести	12.30 Вести – Сибирь 12.50 Вести – дежурная часть 13.00 «Тайны следствия» (12+) 14.00 Особый случай (12+)	15.00 Вести 15.30 Местное время. Вести – Иркутск 15.50 Вести – дежурная часть 16.00 «Женское счастье» (12+)	17.00 «Пока станица спит» (12+) 18.00 Вести 18.10 Местное время. Вести – Иркутск 18.30 «Папа в законе» (12+)	19.30 Прямой эфир (12+) 20.40 Местное время. Вести – Иркутск 21.00 Вести 21.50 Спокойной ночи, малыши!	22.00 «Две зимы и три лета» (12+) 00.45 Благотворительный концерт «Помним всех» 02.25 Премьера. «1913-й»
РОССИЯ 2	06.35 Наука 2.0 08.05 Моя планета	09.30 «Апостол» (16+) 12.00 «Живое время». Панорама дня 14.20 Наука 2.0 15.55 Моя планета	17.00 «Большой спорт». Сборная-2014 19.00 Диалоги о рыбалке	19.30 Язь против еды 20.00 «Рейтинг Баженова». Могло быть хуже (16+) 20.30 Большой спорт	20.55 Хоккей. КХЛ. «Металлург» (Новокузнецк) – «Салават Юлаев» (Уфа). Прямая трансляция	23.15 «Апостол» (16+) 02.45 «Большой спорт». Сборная-2014 04.45 Наука 2.0
НТВ	07.00 НТВ утром 09.40 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.00 Сегодня	11.20 «Возвращение Мухтара» (16+) 11.55 До суда (16+) 12.55 Суд присяжных (16+) 14.00 Сегодня 14.25 «Суд присяжных».	Окончательный вердикт (16+) 15.35 «Дело врачей» (16+) 16.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор (16+)	17.00 Сегодня 17.25 Прокурорская проверка (16+) 18.40 Говорим и показываем (16+) 19.30 «Чрезвычайное происшествие». Обзор	(16+) 20.00 Сегодня 20.30 «Улицы разбитых фонарей» (16+) 22.25 «Шаман-2» (16+) 00.15 «Сегодня». Итоги 00.35 «Этаж» (16+)	02.15 Квартирный вопрос (0+) 03.15 Дикий мир (0+) 04.05 «Основная версия» (16) 06.00 «Преступление будет раскрыто» (16+)

● Соцполитика

**Трудовые пенсии
увеличатся на 8,1%**

Трудовые пенсии в 2014 году возрастут на 8,1%, социальные, которые получают федеральные льготники – на 17,6%. Как рассказала 22 января на пресс-конференции управляющая отделением ПФР по Иркутской области Надежда Козлова, увеличение пенсионных выплат пройдет в два этапа – 1 февраля и 1 апреля.

Надежда Козлова отметила, что точный размер индексации в текущем году будет определен правительством РФ с учетом итогов 2013 года, в том числе уровня инфляции в стране и размера доходов ПФР в расчете на одного пенсионера. Еще одним приятным новшеством 2014 года стало увеличение материнского капитала – с 408,9 тыс. рублей до 429,4 тыс. рублей.

Подводя итоги прошлого года, Надежда Козлова рассказала, что всего в 2013 году в Иркутской области было выплачено трудовых пенсий на общую сумму 99,1 млрд рублей, расходы на ежемесячные денежные выплаты и дополнительное материальное обеспечение (федеральным льготникам) составили 5,7 млрд рублей. В течение года трудовые пенсии индексировались также два раза – с 1 февраля на 6,6% и с 1 апреля на 3,3%. Социальные пенсии были увеличены на 1,8%, размеры ежемесячных денежных выплат – на 5,5%. Кроме того, в августе была проведена корректировка выплат, которые получают работающие пенсионеры.

– В среднем трудовые пенсии в Иркутской области выросли на 985 рублей, а социальные – на 474 рубля, – добавила Надежда Козлова. – К началу 2014 года средний размер трудовой пенсии составил 10 тыс. 830 рублей, социальной – 6 тыс. 850 рублей. Кроме того, более чем в четыре раза возросли ежемесячные выплаты неработающим трудоспособным лицам, которые осуществляют уход за ребенком-инвалидом или инвалидом детства первой группы. С учетом районных коэффициентов в Иркутске и территориях, не приравненных к северным, родители, усыновители или опекуны теперь получают 6 тыс. 600 рублей. Раньше им выплачивалось всего 1 тыс. 440 рублей. В северных территориях эти социальные выплаты возросли с 1,5 тыс. рублей до 7 тыс. 150 рублей.

Елена ПШОНКО

● Актуально

Что нового в соцзащите?**На вопросы нашего корреспондента отвечает начальник управления минсоцразвития по Боханскому району**

Собес, соцзащита – так привычно называют эту структуру обычные граждане. В этом кратком именовании вся суть работы, и, так или иначе, она касается практически каждой семьи. О том, как ведется эта работа, рассказала начальник управления министерства социального развития, опеки и попечительства по Боханскому району Лилия Амагаева.

– Лилия Александровна, какие изменения ожидают в грядущем году вас, сотрудников управления, и нас, жителей Боханского района?

– С этого года мы переходим на новый вид обслуживания, создается клиентская служба, которая призвана облегчить процедуру обращения граждан и помочь сделать посещение органов соцзащиты более удобным. Также мы перешли на новую программу «Электронный социальный регистр населения», теперь вся информация о человеке у нас в единой базе, что значительно упрощает для граждан процедуру получения услуг. Уже переведены в программу детский отдел, а это 26 видов различных пособий, ЕДВ, в течение года будут доработаны и переведены компенсации по ЖКХ. За про-



шедший год в Боханском районе были произведены выплаты получателям различных мер социальной поддержки на сумму свыше 170 млн рублей, в том числе 59 млн – выплаты по предоставлению жилищно-коммунальных услуг. Для сравнения, в 2012 году было произведено выплат на 150 млн рублей.

– Какие нововведения ожидают граждан, имеющих детей?

– Как правило, наши граждане достаточно хорошо информированы обо всех положенных льготах. Но есть и некоторые изменения. Так, в области появилась новая мера социальной поддержки многодетных семей, ее получателями могут стать женщины, родившие ребенка в 2013 году и позднее. По достижении ребенком полутора лет мама может оформить ежемесячную денежную выплату в размере 6 тыс. рублей, выплата будет производиться до достижения ребенком трех лет. Это может стать существенной помощью для многодетной семьи, особенно если мама не может выйти на работу и вынуждена, к примеру, продлить отпуск по уходу за ребенком. Совместно с сотрудниками комплексного центра мы проводим обследование семей, попадающих в эту категорию.

Еще одно новшество оценят родители, чьи дети посещают детский сад. В области установлен средний размер компенсации родительской платы, исходя из которой будет вестись расчет. К тому же теперь все детские сады по принципу межведомственного взаимодействия ежемесячно предоставляют сведения об оплате, родителям нет необходимости постоянно носить в соцзащиту квитанции. Достаточно написать заявление на этот вид компенсации и регулярно вносить оплату за детский сад.

– А какие изменения коснутся других категорий граждан?

– С 1 января вступил в действие областной закон «О статусе детей Великой Отечественной войны», устанавливающий меры социальной поддержки граждан, родившихся в период с 23 июня 1923 года по 2 сентября 1945 года. Этот статус дает ряд льгот, таких как внеочередное оказание медицинской помощи и получение ежемесячной денежной выплаты в размере 383 рубля, которым могут воспользоваться лица указанного возраста,

не попадающие в другие льготные категории. Закон мы отработали совместно с главами поселений, довели информацию до сведения всех граждан, имеющих право на получение этого статуса, в нашем районе это 370 человек.

Также в этом году изменения в законодательстве коснутся порядка предоставления коммунальных компенсаций педагогическим работникам. Коммунальные льготы этой категории будут предоставляться по факту понесенных затрат.

– Не могу не коснуться темы опеки и попечительства...

– В Боханском районе 163 ребенка находятся под опекой, либо в приемной семье. Желаящие взять ребенка в семью обязаны пройти обучение в школе приемных родителей, которая действует в комплексном центре. Замечательно, что и администрация района уделяет внимание приемным родителям, так в День матери чествовали женщин района, взявших на себя непростую миссию по воспитанию и опеке. Особый вопрос – обеспечение жильем детей-сирот, на учете состоит 155 человек. В районе ведется большая работа в этом направлении, строятся дома в Бохане и Олонках, и в скором времени 27 человек смогут въехать в собственные квартиры.

Совместно с комплексным центром мы работаем над созданием участковых социальных служб, такая уже действует в Олонках, предстоит работа по организации участков в других муниципальных образованиях. Это поможет оперативно выявлять проблемы и реагировать на различные возникающие ситуации.

– Каким образом решается вопрос с домом-интернатом в Каменке?

– Главная проблема интерната – это здание, не соответствующее санитарным и пожарным нормам. Вопрос с размещением постояльцев в учреждениях области уже решен, на повестке трудоустройство персонала. Каменский дом-интернат для престарелых и инвалидов ждет реорганизация, скорее всего, он станет структурным подразделением Комплексного центра социального обслуживания.

Мария НАДЕИНА
Фото автора

● Объявления

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Выезды специалиста ОГКУ «Государственное юридическое БЮРО по Иркутской области» в пос. Усть-Ордынский с целью оказания бесплатной юридической помощи отдельным категориям граждан осуществляется регулярно в последний четверг каждого месяца.

Прием граждан осуществляется в Управлении минсоцразвития Иркутской области по Эхирит-Булагатскому району по адресу: пос. Усть-Ордынский ул. Ленина, 7, с 10.00 до 16.30.

Граждане, имеющие право на бесплатную юридическую помощь:

- малоимущие граждане;
- инвалиды;
- ветераны Великой Отечественной войны;
- дети-инвалиды, дети-сироты, дети, оставшиеся без попечения родителей, а также их законные представители;

– бывшие несовершеннолетние узники концлагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами и их союзниками в период второй мировой войны;

– вдовы военнослужащих, погибших в период войны с Финляндией, Великой Отечественной войны, войны с Японией, вдовы умерших инвалидов Великой Отечественной войны;

– члены семей погибшего (умершего) участника боевых действий;

– граждане, имеющие трех и более детей (в том числе усыновленных в возрасте до 18 лет);

– одинокие родители, имеющие несовершеннолетних детей;

– члены общин коренных малочисленных народов;

– неработающие граждане, получающие трудовую пенсию по старости;

– лица из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Ближайший выезд специалиста Госюрбюро по Иркутской области в пос. Усть-Ордынский состоится 30 января 2014 года.

*От всей души поздравляем
с 80-м юбилеем*

**Далбаева Василия
(Балхана) Андреевича !**

От души мы Вам желаем
Не стареть и не болеть,
Бодрый вид всегда иметь.
Долгой жизни без печали,
Чтобы дети уважали,
Внуки радость приносили ...
С наилучшими пожеланиями
твои родные, близкие,
односельчане села Обуса

**Продаю автомобиль Toyota
wish 2003 г. в. серый металлик,
в России 11 месяцев, 7 мест,
литье, фото на 11267079.drom.ru
Тел.: 89500913676**

**РЕАЛИЗУЮТСЯ
сеноуборочные грабли
«Беляевские»:**

Боковые тракторные,
конные, для мотоблоков,
для а/машин УАЗ.
Новогодние скидки,
рассрочка платежа, заказы.
**п. Усть-Ордынский,
тел.: 89149009215,
89041370904**

**Продам Toyota
Corolla Filder, декабрь 2001,
в отличном состоянии,
серый металлик, лыжи,
электроподогрев.
Цена 325 т.р. Торг.
Тел.: 89501067528,
89500699427**

● Тема дня

Год спорта открыли в Аларском районе «Зимниадой-2014»

– Равняйся! Смирно! Равнение на середину! Районную «Зимниаду-2014» считать открытой!

Внимание спортсменов приковано к поднимающемуся ввысь флагу, символизирующему начало одного из крупнейших спортивных состязаний, проводимых в Аларском районе. Что ни говори, вызывающая уважение спортивная дисциплина во многом сродни армейскому порядку. Хотя бы потому, что представители вышеупомянутых категорий всегда настроены только на победу.

Второй год – уже традиция

Именно в таком плане высказался откровенно начавшихся соревнований мэр Аларского района Александр Футорный.

– Впервые проведение районной Зимниады было инициировано и организовано в январе 2013 года, – отметил Александр Васильевич. – Поэтому проведение ее во второй раз более чем красноречиво свидетельствует о том, что уже фактически заложен фундамент доброй традиции. С большим удовольствием сообщая, что стартовавший 2014 год объявлен в районе Годом спорта.

Мэр района уделяет много внимания развитию физкультуры и спорта на подведомственной ему территории, подтверждением чему явились многочисленные приветственные выступления глав муниципальных образований Алары.

В рамках «Зимниады» спортсмены района будут соперничать в семи номинациях: состязания по шашкам, шахматам, баскетболу, хоккею с мячом, бразильской борьбе, лыжным забегам. День открытия был отмечен соревнованиями по гиревому спорту.

Знаете, каким он парнем был...

Немного позже, в физкультурно-оздоровительном комплексе поселка Ку-



Одним из победителей турнира стал Аркадий Хангалов. Его поздравил с победой мэр Аларского района Александр Футорный (справа)

тулик начался первый открытый турнир памяти Николая Балбина, известного аларского борца. Уроженец села Бахтай, Николай трагически погиб в возрасте 27 лет. Борьбой он увлекся с раннего детства, становился неоднократным призером областных и окружных турниров, чемпионом Иркутской области, трехкратным чемпионом районных Сур-Харбанов, призером первенства Сибири. Участие в борцовском турнире приняли 116 борцов, в числе которых – представители десяти МО Аларского района, а также осинские, нукутские и черемховские спортсмены.

– Выражаем огромную признательность присутствующим здесь родителям человека, чье имя носит памятный турнир, – обратился к спортсменам, гостям и болельщикам начальник районного отдела по делам молодежи, спорту и ту-

ризму Петр Иванов. – Поскольку в воспитании такого достойного сына есть огромная их заслуга. Николай не только прославил родной край как отличный борец, на его счету множество блестяще раскрытых дел, удачно проведенных операций – в бытность прохождения службы в качестве оперуполномоченного уголовного розыска.

Сам себе победитель

– Борьбой я увлекся два года назад, – охотно рассказывает пятнадцатилетний Клим Сергеев, двукратный призер Иркутской области, приехавший из Нукутского района. – До этого я пробовал себя и, кстати, весьма успешно, в командных спортивных дисциплинах по баскетболу и футболу, однако быстро понял, что по складу характера мне больше подойдут «персональные» виды соперничества, то есть те, в которых надеяться и рассчитывать я могу только на себя. Предрасположением к занятиям борьбой считаю явлением наследственным – больших успехов на этом поприще достиг мой отец Константин.

Чаяния Клина на этот раз оправдались – он стал победителем в своей категории – от 55 кг. В прочих весовых номинациях первые места заняли: Михаил Дадуров, Дмитрий Брянцев, Мунар Адидбаев, Леонид Мадагурев, Аркадий Хангалов, Оганес Галтахчан, Алексей Комов, Сергей Намханов, Илья Данилов, Иван Семенов, Андрей Жербаев. В общекомандном зачете самыми сильными оказались борцы Нукутского района, за ними – Аларский и Осинский районы.

В абсолютном первенстве среди мужчин победу одержал Андрей Жербаев из села Куйта (Нукутский район), выигравший схватку у Алексея Голышева (Ирхидей Осинского района). В подгруппе юношей Аркадий Хангалов тушировал Оганеса Галтахчана (оба из Кутулика). Победители «абсолютки» получили по 10 тыс. рублей от руководства Черем-

ховского отдела полиции, где работал Николай Балбин, а также кубки от мэра района. Начальник отдела по национальным видам спорта администрации УОБО Чингис Жербаков презентовал ценный приз Андрею Жербаеву, а руководство МО «Бахтай», совместно с родителями Николая Балбина, поощрили памятным подарком спортивного наставника сына, тренера Геннадия Толмачева.

В соревнованиях по гиревому спорту абсолютными победителями стали Аркадий Павлов и Артем Королев.

Хорошо забытое старое

В тот же день в поселке Залари Иркутской области проходил товарищеский матч по хоккею с мячом, участие в котором принимала и команда аларцев.

– Занятие этим видом спорта мы также возродили ровно год назад, под лозунгом «Впервые 20 лет спустя». То есть на лед не с шайбой, а с мячом наши хоккеисты не выходили вот уже двадцать лет, – рассказал Александр Футорный. – 4 января товарищеский матч прошел в Кутулике: тогда пальма первенства досталась принимающей стороне, ей уступила Заларинская сборная, на третье место вышли Нукутские хоккеисты. Замыкала четверку лидеров команда, представленная офицерами и контрактниками воинской части «Иркутск-45», дислоцирующейся на территории района.

Сегодня на территории Алары насчитывается 25 хоккейных команд, и это впечатляет. Проведение спортивных мероприятий (и не только хоккейных) финансируется в основном за счет весьма активной спонсорской помощи местных предпринимателей.

18 января в «ледовом побоище» на Заларинском корте лидировали хозяева соревнований, следующий товарищеский матч состоится 25 января в Ново-нукутске.

Виктор ПРОСЕКИН
Фото автора

● Знай наших

«Ламборджини» из Осинского района

Завоевывает медали на мировых первенствах по карате

Уроженец Осинского района Геннадий Голубчиков в составе сборной России выступил в двух крупных международных турнирах – чемпионате Европы по традиционному карате и чемпионате мира по фудокан карате-до.



Любовь к спорту в Геннадии зародил его дедушка, именитый волейболист, заслуженный тренер по волейболу Геннадий Матвеевич Жилкин. А сегодня в своем любимом виде спорта – карате, Геннадий имеет множество наград и медалей в соревнованиях различного уровня. В спортивном мире единоборств Иркутской области за скоростную технику его называют «Ламборджини».

В конце прошлого года с 29 ноября по 1 декабря вместе с еще двумя иркутянами, в составе сборной страны Геннадий выступил в чемпионате мира по фудокан карате-до в Чехии. На престижное первенство съехались спортсмены из 30 стран мира. Наш земляк выступал в трех категориях: ката (формальный комплекс упражнений), свободный поединок, показательный поединок.

В ката он уступил только чемпиону мира из Польши и Румынии. В свободном поединке Геннадий взял серебро – в финале проиграл бойцу из Сербии, но, по информации из интернета, многие специалисты посчитали, что судьи были не совсем объективны. Последней была программа эн-бу – это показательный поединок, где он выступал со своим тренером Петром Неупокоевым. Вместе они взяли «бронзу», обыграв поляков, чемпионов мира.

Буквально через неделю состоялся чемпионат Европы по традиционному карате. Всего в турнире приняли участие более трехсот спортсменов из разных стран мира. Первую медаль, «серебро», в копилку сборной страны принес Геннадий Голубчиков в категории ката – формальный комплекс. Бронзовую награду в двоеборье среди мужчин завоевал Петр Неупокоев, он же стал автором лучшего нокаута турнира. Надо отметить, что в истории иркутского традиционного карате среди мужчин ранее не было медалей, поэтому подобный результат первый.

Домой иркутяне привезли две золотых, две серебрянных и три бронзовых медали.

– Подготовка к чемпионатам была тяжелым периодом. Вложен максимум усилий, огромная заслуга в этом тренера Петра Неупокоева, – рассказывает серебряный призер чемпионата мира и Европы по фудокан и традиционному карате Геннадий Голубчиков.

Среди крупных выездов в этом году предстоит подготовка к чемпионату мира по традиционному карате на родине карате Японии, на острове Окинава. Время для подготовки еще достаточно, соревнования состоятся в ноябре. Будем надеяться, что Геннадий вернется домой с медалями наивысшей пробы.

Стоит отметить, что Геннадий занялся и преподавательской деятельностью, его воспитанники уже не раз становились призерами различных соревнований.

Федор ТОКТОНОВ
Фото из личного архива
Геннадия Голубчикова

● Ремесло

Бренд от Беляева

Мастер из Усть-Орды изготавливает уникальную сельхозтехнику

Двадцать лет Сергей Беляев изготавливает средства малой механизации: поперечные и валковые грабли, одноосные прицепы, конно-гужевой транспорт, различные запчасти для сельхозтехники. Беляевская продукция пользуется большим спросом не только в Иркутской области, но и в Бурятии, Забайкальском и Красноярском краях. Главный секрет успеха, по единодушному мнению покупателей, кроется в простоте, удобстве и функциональности изделий знаменитого усть-ордынского левши.

Все началось с телеги

Сергей Беляев является единственным производителем подобной техники за Уралом. Например, самый ближайший поставщик поперечных граблей – Оренбургская область, валковых – Рязань.

Как признается Сергей Беляев, разработкой сельскохозяйственной техники он начал заниматься совершенно случайно.

– По специальности я инженер-строитель. 25 лет отработал в этой отрасли, – вспоминает мастер. – В 1972 году, когда закончил политехнический институт, поехал в Тулун на строительство города. Через три года меня назначили главным технологом, затем – начальником СМУ, после – заместителем управляющего Главвостсибстроя. Так проработал до 1992 года. В это время как раз началась перестройка. Все развалилось. Оставшись без работы, задумался: «Чем заняться?» Подумал-подумал и решил поднимать село, корни-то у меня колхозные – я сам из Аларского района. Сначала конные телеги и арбушки делали с мужиками, затем перешли на грабли и прицепы. Начали компоновать, модернизировать...

Сейчас в цехах усть-ордынского умельца производят около 20 наименований продукции, в год удается реализовать больше 80 единиц техники.

– Берут предприятия разных форм собственности: от владельцев личных



подсобных хозяйств до акционерных обществ, – рассказывает Сергей Беляев. – Отзывы получаю только положительные. Год начинается активно. Набрали заказов из Жигалово, Тунки, Заларей.

Оригинальность в простоте

Металл предприниматель закупает в Иркутске, резину и грабельные зубья заказывает в Барнауле и Новосибирске.

– Каждую деталь я сам перерабатываю, придумываю что-то новое, когда-то я был хорошим рационализатором, и здесь все рационализирую, – поясняет мастер. – Сейчас, например, делаем ворошилки с двумя цилиндрами. Они прочнее, технологичнее. Грабли у нас разъемные, их удобно перевозить в любом транспорте. Все снимается – разбирается. Легкие, прочные, очень конструктивные. Перевози хоть в «жигуленке»!

А еще изделия Сергея Беляева подходят под любой вид транспорта – от трактора до лошади.

– Если надо под козу, и под козу смастерим! – шутит умелец. – Только у нас в

России сельхозтехнику к «уазу» цепляют, так почему бы и козу не попробовать?

Около 40% всей техники у предпринимателя уходит в Бурятию, остальное покупают предприятия Иркутской области. Регулярно поступают заявки из Читы и Красноярского края. Традиционно большим спросом пользуются конные грабли – многие сегодня заготавливают сено на лошадях, однако в последнее время значительно возрастает потребность и в высокотехнологичных изделиях.

Следуя за спросом, Сергей Дмитриевич перешел на новые технологии – производство валковых граблей с захватом 6–7 м и поперечных с шириной 3, 4, 5 и 6 м. Механизмы уникальны тем, что могут сгребать, переворачивать и ворошить скошенные травы. Это ускоряет весь технологический процесс более чем в два раза.

– Секрет успеха – в оригинальной простоте, – отмечает мастер. – В первую очередь я думаю о том, чтобы техника была удобной для крестьян. В этом помогает житейский опыт.

Беляевские грабли сегодня пытаются изготавливать другие. Покупатели рас-

сказывают, что подобную продукцию предлагают то в Кемерово, то в Барнауле. Однако мастер ничуть не сокрушается по этому поводу.

– Сертифицировать и патентовать изделия очень трудно, – объясняет он. – Сначала пытался, а потом узнал, сколько бумаг нужно собрать – рукой махнул. Конкуренции я не боюсь. Пусть попытаются сделать такие же. Автоматы Калашникова, вон, весь мир копирует, однако превзойти мастера так никому и не удалось!

В 65 лет жизнь только начинается

10 января Сергей Беляев отметил 65-летие. Возраст вроде солидный, но сам юбиляр говорит о нем так:

– Я не чувствую ни груза прожитых лет, ни солидности. По-прежнему молод душой и активен. Бронзоветь некогда, у меня планы на ближайшие 10 лет написаны. Перспектив много. В этом году, например, начну в Шелехове строить небольшой заводик. Кроме площадки под производственное строительство, взял 30 соток в Кутулике. Там будет своя точка реализации. Еще планирую продвигаться на Север.

Для расширения производства несколько лет назад предприниматель закупил металлообрабатывающую технику: токарный и сверлильный станки, специальное оборудование. На рабочей территории в поселке Усть-Ордынский у него отстроено несколько домиков, где размещается вся производственная техника. Кроме того, Сергей Беляев выкупил в Усть-Орде два цеха площадью 2300 кв. м для собственного мини-завода по производству средств малой механизации. Как отмечает мастер, он уверен, что его техника всегда будет востребована, особенно в области, где так интенсивно развивается сельское хозяйство.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

● Сельское хозяйство

Фермерские перспективы

Роман Ильин из Нукутского района стал обладателем государственного гранта по программе «Начинающий фермер». На развитие своего дела аграрий получил 1,5 млн рублей. В планах – сделать из собственного подсобного хозяйства крепкое крестьянское предприятие.

Роману – 44 года. Большинство его ровесников, окончив школу, уехали в город. Роман остался в родном селе. «Где родился, там и пригодился», – говорит он о себе. Поначалу работал в родном поселке Целинный на пилораме, но всегда была мысль иметь собственное дело. И в 2002 году Ильин принял решение заняться своим подсобным хозяйством, которое расположено в местности Ей. 200 овец, лошади, крупный рогатый скот, свиньи требовали заботы и догляда. Сеял кормовые травы, потихоньку строился и

мечтал о развитии. Год назад зарегистрировал свое фермерское хозяйство.

– От других фермеров узнал, что есть поддержка нашему брату, программы, гранты. Решил и сам попробовать, рискнуть. Спасибо районной администрации, поддержали меня, – говорит фермер.

Помимо Романа гранты в Нукутском районе получили еще шесть начинающих фермеров по направлениям «Растениеводство», «Мясное и молочное животноводство». На средства, полученные по государственной программе, Роман приобрел трактор с навесным оборудованием. До этого многое приходилось делать вручную. Сейчас у него в обработке 9 га земли, и покупка новой техники даст возможность увеличить посевной клин.

– Хочу еще купить овец, – делится планами предприниматель, – одно плохо – некуда пока шерсть сдавать. Слышал, что в Улан-Удэ строится завод, который

обеспечит переработку шерсти по завершеному технологическому циклу. А ведь это серьезная перспектива.

Планирует Роман закупить неприхотливых коров-геррефордов. Они спят прямо на снегу, устойчивы к заболеваниям и хорошо акклиматизируются.

– Руки, голова есть, работа есть, что еще надо человеку? – говорит Роман. – Вот еще бы бумажные вопросы упростить. Руководитель сельхозотдела администрации Нукутского района Владимир Шобоев с фермерским хозяйством Ильина связывает большие надежды.

– База у Романа Юрьевича хорошая, по всем статьям подходящая. Главное – он дело конкретное делает, сельхозпродукцию производит. Станет развиваться – земля пустовать не будет. Опять же землякам работу даст. Перспективы у него хорошие.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ



Учредители:
Администрация Усть-Ордынского Бурятского округа (669001, Иркутская область, Эхирит-Булагатский район, п. Усть-Ордынский, ул. Ленина, д. 18);
областное государственное автономное учреждение «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)

Издатель: ОГАУ «Издательский центр» (664009, г. Иркутск, ул. Рабочая, 2, корп. «а»)
Свидетельство о регистрации СМИ: ПИ №ТУ38-00699 от 17 декабря 2013 года
выдано Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области.

ПАНОРАМА
округа

Главный редактор – Н.А. Озерникова
Адрес редакции: 669001, Иркутская область, п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Телефон: (839541) 3-11-38, факс (839541) 3-55-77
E-mail: print@ogirk.ru, og@ogirk.ru

Газета отпечатана в типографии филиала Усть-Ордынского ОГАУ «Издательский центр», п. Усть-Ордынский, ул. Буденного, 5
Тираж 2 000. Заказ № 1065/у
Номер подписан в печать 22 января 2014 г. в 18.00, по графику – в 18.00. Подписка производится до 26 числа предподписного месяца.
Индекс 51503. Цена в розницу – свободная.